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Унаслідокпостійного зростанняпосівнихплощ
соняшникузмінюєтьсяфітосанітарнаситуаціяу сі-
возмінах, щоперенасиченіцієюкультурою.Збіль-
шенняпосівнихплощкультуризумовилорозвиток
багатьохспеціалізованихшкідників.

Соняшник ушкоджують, в  основному, багатоїд-
нікомахи.За характеромпошкодженьшкідникисо-
няшникуділятьсяна групи:шкідникисходів;шкід-
ники стебел; шкідники листя, шкідники кошиків
і насіння.

Спеціалізованими шкідниками стебел соняш-
нику є горбатка соняшникова і  вусач соняшнико-
вий(агапантіясоняшникова).Цікомахинещодавно
дужерідкотраплялисяна полях,тожсільгоспвироб-
никине приділялиїмуваги.Алеостаннімчасомси-

туаціязмінилася.Томурозповімопронихдоклад-
ніше.

Характеристики шкідників соняшнику

Горбатка соняшникова (Mordellistena parvula 
Gyll.) належитьдо рядутвердокрилихродини гор-
батки. Харчується переважно на  представниках
родини складноцвітих (соняшнику, сафлору, ци-
коріїта інших).Поширенав Україніскрізь,особли-
воу степовійзоні. Імагошкідниказавдовжки2,5–
3,3  мм, чорний, густо вкритий волосками; голова
ширшаза переднійкрайпередньоспинки;задніго-
мілки із двомадовгиминасічками,черевцевисту-
паєу виглядішпичкиза верхівкунадкрил.Личин-
качервоподібна,циліндричназавдовжки7–10 мм,
у  старших віків —  12–13 мм, із добре розвиненою
головою і  трьома парами ніг. Колір лимонно-жов-
тий чибілий,головадещотемніша,щелепикорич-

Внутрішньостеблові 
шкідники соняшнику

Пошкоджені рослини соняшнику дають нижчу врожайність, насіння дрібне, в ньому багато 
слабко виповненого, з легким ядром, спостерігається пустозерність. Стебла, в яких личинки 
знищили серцевину, часто ламаються від маси кошика, що унеможливлює механізоване 
збирання врожаю

Фото 1. Стадії розвитку горбатки соняшникової: а —  імаго; б –личинка
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неві. Тіло вкрите рідкими короткимищетинками.
Останній сегмент черевця з  двома великими ко-
нусоподібними шипами, верх анального сегмента
з  волосками і  дрібними шипиками, розміщеними
у виглядіовальногокільця.

Навесні з  потеплінням личинки активізуються,
рухаються до  периферії стебла. Живляться мерт-
вимитканинамирослин,проточуютьходибілязо-
внішніх стінок і,  подолавши дерев’янисті ткани-
ни,закінчуютьсвійрозвиток.На півдніпочинаючи
з квітня,а на рештіареалу — у травніличинкиза-
ляльковуютьсяв кінцітрохирозширеногоходу, що
вони прогризли. Залежно від вологості і  темпе-
ратури навколишнього середовища стадія лялеч-
ки триває 12–14 діб. На  півдні Степу починаючи
із серединиквітня,а в лісостеповійзоніУкраїни — 
на початкутравнявиплоджуютьсяпершіжукиіз су-
хих минулорічних залишків рослин на  південних
схилахпагорбів.

Літімаготриваєдо закінченнялипня,нерідко — 
до початкусерпня.У цейперіодкомахизосереджу-
ються на  квітучих рослинах. Там вони додатково
живляться,спаровуютьсята відкладаютьяйця.

Життя жуків триває до  двох місяців. Першими
зазвичай відмирають самці. Самиці відкладають
світло-жовтіовальніяйцяпідепідермісстебласо-
няшнику,доволічастоу пазухахлистків.Наявність
яйцекладкиможнавиявитиза невеличкимибури-
миплямами, щоз’являються у  зазначенихмісцях.
Самкаспочаткупрогризаєповерхневітканинирос-
лин і  в  кожнулунку відкладає одне яйце. За  один
циклвонаможевідкласти,в середньому,3–7яєць.
За  10–14 діб відроджуються дрібні (до  0,2  мм  за-
вдовжки) блідо-жовті личинки першого віку, які
одразу вгризаються в  середину стебла. Потрапив-
шиу серцевину,вонипрокладаютьчисленнівузькі
довгасті,дещозвивисті ходи, заповнюючи їх сіру-
вато-білою червоточиною. Інтенсивно живлячись

тканинами стебла соняшнику, поступово заселя-
ютьбільшуйогочастинуі можутьпроникатинавіть
нижчеза кореневушийкуу підземніоргани.

Пошкоджені рослини дають нижчу врожай-
ність,насіннястаєдрібним,багатослабковиповне-
ного, із  легким ядром, спостерігається пустозер-
ність.Стебла,в якихличинкизнищилисерцевину,
не  здатні протистояти поривам вітру, в  серпні  —  
вереснічастоламаютьсявідмасикошика, щоуне-
можливлюємеханізованезбиранняврожаю.

Чисельністьличинокможесягатикількохдесят-
ківна однурослину.До збиранняврожаювониза-
вершують свійрозвиток, і тоді їхможна спостері-
гатипо всійдовжиністебла,за виняткомверхньої
третини. Із  настанням холодів більшість личинок
концентруєтьсяближчедо нижньоїчастиниросли-
ни,де йзимуєу червоточині.

Фото 2. Зовнішній вигляд пошкодження рослин соняшнику горбаткою соняшниковою

Фото 3. Личинка вусача соняшникового 


